Zadania
1. 

a) Dlaczego Niemcy są bogaci, a Polacy klepią biedę i co wspólnego ma z tym PKB? b) „Gdyby polskie firmy zaczęły płacić pracownikom tyle, co niemieckie, Polacy mogliby sobie kupić tyle samo dóbr, co Niemcy!” Czy to prawda (wyko-rzystaj odpowiedź na pytanie (a))? c) Od czego zależy, czy społeczeństwo wytwa-rza mały, czy duży PKB (wymień kilka przyczyn)? 

2. a) 

Czy PKB w Polsce w 2006 r. obejmował: (i) Wartość starych znaczków kupio-nych w tym roku przez filatelistów od kolegów? (ii) Wartość gazu paraliżującego wyprodukowanego w tym roku dla wojska? (iii) Wartość wyprodukowanego w 2006 r. i kupionego w sklepie na Grodzkiej w Poznaniu amuletu z ropuszej skóry? (iv) Wartość heroiny sprzedawanej przed szkołami? b) A czy miernik poziomu życia powinien objąć te produkty? Dlaczego? 
3. 

W jaki sposób te zdarzenia wpłyną na wielkość i strukturę PKB w Polsce (ceteris paribus)? a) Pojechałaś na mecz Polska-Brazylia i przy okazji zwiedziłaś Rio. b) Na giełdzie kupiłes dwuletniego fiata Punto. c) Z przyjaciółmi zjadłaś obiad w re-stauracji Verona. d) Twoi rodzice nabyli mieszkanie w nowym budynku w cent-rum miasta. e) Polska armia została wyposażona w nowoczesne śmigłowce ze Świdnika. f) Na bazarze kupiłeś od Wietnamczyka nowe koreańskie dżinsy. 

4. 

Z powodu małego popytu zapasy w firmie A wzrosły o 25%; za to produkty firmy B cieszyły się zainteresowaniem nabywców, więc zapasy produkcji gotowej w tej firmie zmalały o 25%. a) Czy w firmie A sprzedaż była większa, czy mniejsza od produkcji? A jak było w firmie B? b) Co stanowi różnicę produkcji i sprzedaży w tych firmach? c) Co jest lepszym miernikiem efektów pracy firmy w danym roku: jej produkcja, czy wielkość jej sprzedaży? Dlaczego? d) O jaką wielkość należy skorygować wielkość sprzedaży przedsiębiortswa, aby obliczyć wielkość jego produkcji w danym roku? e) Czy metoda liczenia PKB uwzględnia te ustalenia? 

5. 

Wyjaśnij, dlaczego w celu obliczenia prawdziwej wielkości efektów pracy społe-czeństwa w danym roku, do PKB nie są dodawane: a) Płatności transferowe? b) Oszczędności? c) Podatki? 

6. 

Niekt(rzy m(wi(, (e „ceny s( wagami, od kt(rych zale(y wp(yw zmian wielkoś-ci produkcji konkretnych d(br na poziom PKB”. a) Co to znaczy? b) Oce( pomys( zast(pienia cen wyra(on( w gramach wag( d(br. 

7. 

Tablica opisuje produkcj( ryb w kraju, gdzie nie ma pa(stwa, a gospodarka jest zamkni(ta. W(dka zu(ywa si( w ciągu jednego okresu. 

	Dobro
	Producent
	WT
	WD
	DF
	Dochody

	W(dka
	W(dek
	Ryb
	60
	60
	0
	60

	Ryby
	Ryb
	Konsumenci
	100
	40
	100
	40


  WT - warto(( transakcji; WD - warto(( dodana; DF - warto(( d(br finalnych. 

a) Czy w(dka jest dobrem finalnym? Dlaczego? b) Oblicz PKB. Zastosuj trzy róż-ne metody. c) Czy sumując transakcje zawarte w tej gospodarce, otrzymamy wiel-kość PKB? Dlaczego? d) Ile wynoszą oszcz(dno(ci w tej gospodarce? Czy są one r(wne inwestycjom? 

8. 

a) Narysuj ruch okrężny dóbr i płatności w gospodarce otwartej. b) Na powstałym rysunku wskaż następujące strumienie pieniądza: (i) Dywidenda wypłacona przez firmę VSME akcjonariuszom. (ii) Podatek od dochodow osobistych, który zapła-cili Twoi rodzice. (iii) Zapłata za bułgarski dżem z pigwy, który kupiłeś w sklepie na rogu. (iv) Akcyza ukryta w cenie paliwa. (v) Nie podzielone zyski spółek ak-cyjnych. (vi) Wydatki na utrzymanie więzienia we Wronkach. (vii) Pieniądze wy-dane przez firmę przewozową na nową ciężarówkę. 

9. 

Konsumpcja wynosi 100; inwestycje przedsiębiorstw - 60; wydatki państwa na zakup dóbr - 50; eksport - 40; import - 30; dochód netto z zagranicy – 10; podatki pośrednie - 40; podatki bezpośrednie - 20; płatności transferowe – 20; oszczęd-ności gospodarstw domowych - 80; amortyzacja - 15. Państwo nie posiada czyn-ników produkcji. a) Oblicz produkt krajowy brutto; zastosuj metodą „wydatko-wą”. b) Ile wynosi produkt narodowy brutto? c) A teraz oblicz dochód narodowy. d) Ile wynoszą dochody właścicieli czynnikow produkcji?  

10. 

a) Czym różnią się PKB i PNB? b) W Hipotecji na początku XXI w., działało bar-dzo wiele filii firm zagranicznych. Jak wpływało to na wielkość różnicy PNB i PKB? Dlaczego? c) Podaj jeden argument za tym, że taka sytuacja jest dobra, i jeden za tym, że jest ona zła dla gospodarki. d) Podaj „polski” przykład  i odnoszące się do niego argumenty (po jednym). 
11. 

Zagraniczne firmy kupiły wiele przedsiębiorstw i teraz przymusowo sprzedają im podzespoły po nienormalnie wysokich cenach (to się nazywa: „stosować ceny transferowe”). a) Niektórzy nazywają takie postępowanie ukrytym wywozem (transferem) zysków za granicę. O co chodzi tym ekonomistom? b) Czy ten transfer wejdzie w skład dochodu netto z zagranicy, który stanowi różnicę PKB i PNB? c) A jaki  będzie jego wpływ na strukturę PKB? 

12. 

W pewnym kraju wytwarza się tylko chleb. Tabela informuje o wielkości produk-cji, cenach i liczbie ludności w tym kraju w dwóch kolejnych latach. a) Podaj poziom realnego PKB w 2004 r. Posłuż się cenami stałymi z 2003 r. b) Ile wynosi deflator PKB? Co to znaczy? c) Podaj stopę zmiany realnego PKB per capita. 

	Rok
	Liczba bochenków
	Cena bochenka
	Liczba ludności

	2003
	5
	3
	15

	2004
	8
	4
	16


13. 

Fantazja ma 1 mln mieszkańców, PKB równa się tu 1 mld jeśli (jl). Podobnie jak Hipotecja kraj wytwarza wino i ryby. Oficjalny kurs walutowy wynosi 1 jl/gb. Tablica zawiera dalsze informacje.

	Dobro 
	                 Fantazja
	               Hipotecja

	
	cena
	udział w PKB
	Cena
	udział w PKB

	Wino

Ryby
	2,5 jl
5,0 jl
	50%

50%
	2,5 gb
3,0 gb
	25%

75%


a) Weź wartą w Fantazji 100 jl porcję dóbr o strukturze odpowiadającej strukturze wytwarzanego tu PKB. Podaj jej skład. Ile gb kosztuje ta porcja dóbr w Hipotecji? b) Przy jakim kursie wymiany mieszkaniec Fantazji może sobie kupić w Hipo-tecji koszyk dóbr, na który było go stać „w domu”? c) Mówi się, że kurs, który obliczyłeś, odpowiada parytetowi siły nabywczej obu walut (ang. purchasing power parity – PPP). (Po łacinie paritas znaczy równość). Uzasadnij stosowanie tej nazwy. d) Wyraź PKB per capita w Fantazji w gdybach. Posłuż się obydwoma kursami walutowymi. e) Który z uzyskanych wyników lepiej nadaje się do porów-nań poziomu życia w Fantazji i Hipotecji? Dlaczego? 

14. 

a) Podaj trzy argumenty za twierdzeniem o niedoskonałości PKB i mierników po-chodnych jako miar poziomu życia społeczeństwa. b) Dlaczego – mimo to – eko-nomiści posługują się PKB? c) Zaproponuj prostą, zdroworozsądkową metod( oszacowania warto(ci: (i) Czasu wolnego, którym dysponowali pracownicy w Polsce w 2004 r. (ii) Negatywnych efekt(w zewn(trznych powstałych na Śl(sku w 2004 r. (iii) D(br w 2004 r. wyprodukowanych w Polsce w „szarej strefie”. 
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